

·新闻追踪·

本报一则报道引发读者热议——

“70岁以上老人免费乘车”亟待完善

本报记者 张欣平

没有红色社保卡怎么办
实施“70岁以上老人免费乘车”后，得到了老年乘客的一致好评，但由于该政策具体措施不尽完善，加上部分媒体在介绍时解释口径不一，造成许多市民的误解，使“老年人免费乘车”成为乘客投诉的热点。据介绍，962000运营热线的咨询、投诉不断，日均接听50个来电，主要反映的问题是——

没有红色社保卡老人困惑
早年支内退休返沪养老的老年人感到比较困惑。他们当年支援内地建设，现在退休返沪，但户口仍然在外地，不能享受优惠。其次，由于以红色社保卡为乘车凭证，军队中退休的老年人只有军官证，农村的老年人没有社保卡，均希望管理部门能细化和完善优惠政策。

老人害怕红色社保卡遗失

有部分老年乘客建议，因为社保卡还具有看病就医等其他社保功能，卡内还存有医药费等钱款，有些老年人行动迟缓，记忆力差，万一丢失或被偷，会造成很多麻烦，建议可不可以使用现行的老年证或其他证件来替代，希望能把这件好事办得更好。

老人要求完善社保卡功能

部分乘客反映，由于目前社保卡需人工查看，建议针对老人免费乘车的政策，开通新的多功能交通卡，让老人乘车时可轻松刷卡进站乘车；还有如免费乘车时间的设定，进出轨道交通站的时间界定，非高峰时间设定等，以方便老人乘车。

本版11月6日就70岁以上老年人乘车现刊发的报道《请为老年人免费乘车撑起“保护伞”》，在广大市民与读者中引发热议。

记者在近日的采访中还了解到，因“老年人免费乘车”政策的不少细节并没考虑完善，以致老人、司售、企业各有难言之隐——

未领证件 老人尴尬

不少70岁以上老人来不及办理红色社保卡，按有关规定在乘车时出示能证明年龄的证件，但没有得到免费优待，还被奚落了一番。一些老年人还反映，自从老年人免费乘车后，部分公交司售人员态度冷漠。本来想坐“免费车”到处去逛逛，但出去乘车次数多了却越来越感到憋闷，也没了出去玩的心情

了。还有的老人由于身体还很硬朗，保养得比较好，看起来不像70多岁，乘车时拿出身份证件，司机总是拿过去翻过来翻过去查看，还一边开车一边嘀咕。

效益挂钩 司售无奈

由于目前老人出行量增加，司机的工作量也相应加大，因而不少司售人员会表现出一些对老年乘客的反感和不满。还有的司机无奈地说，老人喜欢早睡早起、做早运动、喝早茶。难免要和上

一些市民尤其是70岁以上的老年读者，连日来纷纷给本报来信来电，呼吁尽快完善“70岁以上老人免费乘车”的政策。

司售企业“倒苦水”

学的学生和上班一族“抢座位”。一些途经市郊的公交线路老年乘客明显增多，以致出现限制老年人一次上车的人数。而现在大多数公交公司都实行司机收入和营业额挂钩的办法，收入直接从营业额中提成，因此就出现了“老人乘车越多，司机的收入就越少”的怪现象。

费用将增 企业诉苦

实施“老年人免费乘车”使企业左右为难。一是补贴无法统

计，目前，持一切能够证明身份的证件就能乘车，根本无法统计了解老人乘坐情况；二是对运能的组织带来一定的影响。现在有些70岁左右的老人身体硬朗，实施免费乘车后纷纷结伴出行、走亲访友，由于老人出行的随意性和不确定性，导致公交企业无法安排行车作业时间；三是担心老年人乘车导致受伤事故频发。实施老人免费乘车后，老人出行的频率上升，在行车过程中容易造成老年乘客受伤事故增加，由此产生的医疗费和赔偿金，将导致公交企业非生产性开支增大。

各方动脑筋把好事办好

等相关部门，并为完善相关的公众福利政策及城市交通事业的发展提供准确科学的信息和决策依据。

安装检验社保卡的专用设备

如不换发统一的乘车卡，在公交车和每个地铁车站装上检验社保卡的专用设备，只要一插进社保卡，就可以读出基本信息，方便老年人使用及验卡，同时也方便客流统计与分析。

建立老人乘车保险机制

通过建立老人乘车的人身保

险机制，倡导免费乘车的老人，自觉办理“乘车意外伤害保险”。要寻求保险公司的支持，设立有关的保险项目，为老人免费乘车分担风险。同时，建议由政府、老龄委和公交公司共同出资设立老年人免费乘车事故赔偿基金。在事故发生后，可由保险公司和赔偿基金予以赔偿。

对公交企业给予补偿

为使老人免费乘车政策能长久顺利执行，政府宜对相关公交

企业提供相应的补偿。让红色社保卡增加可统计老人乘各种交通工具数据的功能，以此作为政府对企业进行补偿的依据。政府在此基础上制定专项财税补偿措施，或通过减免部分税费等方式对企业给予补偿。

加强对公交企业的管理

针对部分公交线路和司售人员服务质量差等情况，要加强现场执法检查和行业管理，对特别严重侵害老人利益的司售人员从严考核，通报批评，以至列入线路经营权考核，形成尊老敬老的氛围。

行走的艺术

昨晚，146只精美绝伦的鞋子从意大利飘洋过海来到大上海时代广场，为上海市民呈现一场弥漫意大利风情的豪华鞋展，细致描述跨越五个世纪的意大利制鞋工艺，生动展示意大利现代制鞋艺术的发展历程。据了解，这场展出将一直延续到12月2日。

图为高跟鞋别具一格的小鬼造型

本报记者
张龙 摄

活动信息

连续4年爱心义诊 康复杂志联手沪上数十位糖尿病专业医生 爱心之路再延续

由康复杂志主办的“昂立舒渴——糖尿病专业医生爱心义诊”，云集上海数十位经验丰富的糖尿病专业医生，为近百万糖尿病患者提供诊断、咨询的贴心服务。

2007世界糖尿病日特别活动 糖尿病专业医生 爱心义诊

11月11日·淮海公园·昂立舒渴倾情奉献

主办单位:健康家庭

支持单位:上海交大昂立股份有限公司

义诊时间:2007年11月11日

上午8:00—12:00

义诊地点:淮海公园广场

(淮海中路177号)

义诊内容:

1. 免费测量血糖
2. 知名糖尿病医生的免费咨询和诊断
3. 免费赠送2小盒荣获“国家重点新产品”称号的调节血糖专业保健品——昂立舒渴安糖片(价值45元)

咨询电话:400-820-1001

好消息:为庆祝世界糖尿病日,即日起至2007年11月30日凡购买昂立舒渴口服液或安糖片礼盒1盒,均送安糖片赠品单盒1盒(价值22.5元)

现场幸运大抽奖:

1. 现场抽取2名幸运大奖,各获得昂立舒渴安糖片礼盒20盒(价值2180元)。
2. 现场抽取100名幸运者,各获得《康复》杂志2008年免费订阅单一份(价值60元)。

友情提醒

如果您经常发生以下现象,请不要错过此次糖尿病专业医生爱心义诊活动:
口渴口干、多饮、多尿、多进食、体重减少、疲乏无力、免疫力降低、手足麻木等。

注:请糖尿病患者持本人社保卡和社保病历卡参加本次活动

康复杂志社拥有本活动最终解释权



本月私车额度投放7500辆

本报讯(记者薛慧卿)记者昨日获悉,11月份本市私人、私企客车额度投标拍卖将于17日进行,本月投放额度7500辆,与上月持平。

据了解,本月投放的

7500辆额度中,包括私人委托“摩转汽”额度47辆,单位委托额度163辆。市民可于11月10日起到福州路108号等6处办理投标拍卖手续。

本市职工食堂检查未见使用非法原料食品情况

上海将推行“连锁食堂”

本报讯(记者皇甫萍)

昨天,上海市食药监局公布了近阶段企事业单位职工食堂食品安全专项检查情况,检查结果显示总体状况较好。市食药监负责人昨天透露,上海目前准备向有条件的职工

食堂逐步引入社会化服务,在食堂的操作流程中输入现代食品安全管理方法,实现“连锁”管理,以保证食品安全。

市食药监局副局长谢敏强昨天向记者透露,目前上海一些有条件的企事业单

位,已经在试行食堂引入社会化服务,逐步开办一种“连锁食堂”,在食堂的整个流程中推行类似“五常法”等现代食品安全管理的规范方法和手段,以保证食品安全。

评论 07110910701